

王枫茹 肖艺 肖桂良

韶河两畔，树木青翠，银田古寺，杏叶鎏金。这里是韶山市，是毛泽东主席的故乡。舜帝在此制乐，引凤来仪，以此得名；伟人诞生在这里，这片土地人文璀璨，蜚声中外。立足新时代，这片红色沃土迸发出澎湃新活力。韶山市正着力建设美丽家园，找准垃圾治理小切口，解决人居环境大问题。山乡巨变，农村面貌焕然一新，写就了阔步迈入高质量发展的崭新篇章。

近年来，秉承“绿水青山就是金山银山”的发展理念和“守护好一江碧水”的殷殷嘱托，韶山市大力实施厕所革命、民居整治、环境整治、清新空气、清洁水源、清理垃圾“一革二整三清”行动，加快韶山全域美丽和村落景区化建设，打好了农村人居环境整治这一首仗，荣获“全国文明城市”、“湖南省美丽乡村建设先进单位”、“全国生态文明建设示范区”等美誉。

虽然农村人居环境不断改善，但是韶山市的垃圾分类工作始终面临“认识难统一、资金难筹集、工作难推进、成果难巩固”四大难题。韶山市委市政府聆听群众呼声，把垃圾分类工作从人居环境整治工作中单列出来，自下而上发起垃圾分类工作，自上而下推广垃圾付费机制，创新性地推动“付费制+责任制+考评制”三制融合。

破垃圾治理难题 绘锦绣韶山新貌

齐抓共管 将付费的体系“搭”起来

垃圾分类难以推广施行，资金筹集是一块“硬骨头”。韶山市积极发挥群众主体作用，通过“政府拨一点，社会筹一点，群众交一点”的付费机制化解了经费难题。乡镇和村按每户每年100-120元或每人每月3-5元的标准收取。韶山市率先在全国县一级实现垃圾分类付费制全域覆盖，付费制成为独特的“韶山现象”。

付费工作难就在村民不认可、不接受。为了让群众深入理解付费制的意义与标准，各乡镇开展了全方位、多层次的宣传。杨林乡石屏村成立了以党员为核心的环境卫生志愿服务队、党员挨家挨户宣传环保理念和付费制政策，几天走访宣传下来，村民们积极响应。清溪镇韶南村全体党员带头付费，树立起榜样标杆，带动全村村民踊跃缴费，一周内超额完成任务。

韶山市的垃圾分类付费制解决的不仅仅是村级财政经费难题，更凸显了村民的“主人翁”意识，实现了从“要我缴”到“我要缴”的转变。取之于民，用之于民，群众既当受益者、也当参与者。如今，“谁污染谁付费、谁受益谁负担”的付费原则已经深入人心。

多点发力 把治理的责任“担”起来

为保障付费机制稳步运行，韶山市构建起层层落实的组织体系、权责明晰的责任体系与行之有效的闭环体系，掀起垃圾分类新风尚。在组织体系方面，成立了由市委书记和市长任双组长的工作领导小组，明确全市各单位、企业党政负责人“一把手”为垃圾分类工作第一责任人，各行政村、社区、小区均对应成立相关机构，全面领导垃圾分类工作。

“逐级传导压力、层层落实责任”的工作格局在韶山市逐步展开。依照市、乡、村垃圾付费三级责任清单，“一月一调度、一季一通报”的督查机制有效推行。市领导带队开展垃圾付费专项督查，将“付费机制健全、工作效果好不好”作为乡镇评先评优的重要依据，切实做到以“督查链”倒逼“责任链”。

为解决垃圾去向，建立闭环体系，各乡镇采取“户分类、村（社）收集、乡（镇）转运、市处理”的模式，全面实施垃圾分类标准化运行。银田镇银田村建有完善的餐厨垃圾处理系统及再生资源分类中心，保洁员按照玻璃器皿、金属、塑料纤维、废旧衣服等不同类别对运送的可回收垃圾进行分拣，由第三方收运，收益用于保洁员清洁用具补贴及高温补贴。

此外，杨林乡也探索出“收”“运”“填”四字方针，运用“杨林模式”让垃圾分类实现“收集、回收、转运、处理”一条龙。韶山乡韶山村位于景区中心，民宿垃圾处理是一大难点。客房垃圾在日常打扫时便由各民宿进行初步分类，餐厨垃圾通过油水分离器过滤，餐厨公司收取残渣。现在，韶山市已做到垃圾不落地、分类全覆盖、总量零增长。

稳中求进 让考评的热情“涨”起来

依照层级考核机制，市垃圾分类办公室负责全市农村垃圾分类付费制考核评估工作，对当年5月底至7月底完成收费任务的乡镇分别按三个不同等次的额度实施相对应的奖补。结合积分制管理，借奖励驱动，用制度管人，鼓励村民自觉缴纳，履行好责任与义务，着力推动垃圾分类工作良性发展。

常态化督查考核机制同层级考核并行，市垃圾分类办公室实行一月一暗访，半年一明查（乡镇每季度一明查）的督查考核机制，按月编印工作简报通报各乡镇和责任单位人居环境和垃圾分类情况，日常考核与年度考核相结合，通过“红黑榜”奖优罚劣，综合考核情况纳入年度绩效考核机制，形成了“比、学、赶、超”的浓厚氛围。

在韶山乡平里村湘妹子能量家园积分兑换点处，村民们正乐融融地用荣誉积分兑换日用品。乡里以“决策共谋、发展共建、建设共管、效果共评、成果共享”的“五共”模式助力美丽乡村建设，将环境卫生整治、参与垃圾分类活动纳入了“荣誉值+”乡村治理积分制的数量化指标，形成了一套有效的激励约束机制。积分制激发了乡村治理新活力，也调动了村民们建设美丽家园积极性。

破解了垃圾治理难题，打好了人居环境首仗，韶山市仍在积极探索村庄垃圾治理付费长效机制，持续维护好“新村新貌”，使“一时美”变为“持久美”，推动全市人居环境持续向好改善。增进生态民生福祉，夯实乡村振兴基础，使绿水青山常存，绘就“锦绣韶山”新画卷。

山货特产俏起来，乡村旅游火起来 隆回“四好农村路”协奏“乡村振兴曲”

“哇塞，好漂亮的公路啊！”7月3日，来自长沙的王先生带着家人驱车来到隆回县大花瑶景区游玩，但见青山绿水间，一条条平坦如砥的农村公路蜿蜒如带，与阡陌纵横的田野、错落有致的民居相映成景，尤其是红、黄、蓝三色“彩虹路”，让王先生一家人惊叹不已。

一路通，百业兴。山货特产“俏”起来，千年瑶寨“靓”起来，乡村旅游“火”起来，据统计，今年“五一”假期，大花瑶景区接待游客近8万人次，全县共接待游客22.13万人次，同比增长58.3%，实现旅游综合收入1.37亿元，同比增长114.9%。

这一切美好，皆因“早安隆回”火爆全网和畅达的农村公路而起。

近年来，隆回县坚持以高质量发展为主线，加大“四好农村路”建设，在解决“畅返不畅”的基础上，进一步提升农村路况品质，全力打造美丽公路、人文公路。实施硬化村组道路827公里，提质改造农村路603公里、自然村通水泥路620公里、重要县乡公路32公里，连通边界路、断头路226公里，改造危渡桥25座，以公路串联“绿水青山”，让群众奔向“金山银山”，有力推动乡村全面振兴。

全面建立“路长制”责任体系。全县建立起县、乡、村三级路长制工作机制，自上而下压实“县道县管”、“乡村道乡村管”的管护责任，形成了598名路长、2991名分路长的网格化管理；交通运输综合执法大队实施“一乡镇一中队”，县公路建设养护中心跨乡镇设立9个养护工区，集中分散力量，模块化、区域化开展公路养护、路政执法各项事务，全面构建起“政府主导、部门联动、群众参与”的公路管养工作新格局。近两年来，各级路长办抄送移交各类涉路问题753件。

实现公路管养全天候、无死角。开发农村公路养护公益性岗位572个，建立专业劳务公司跨区域承

包、乡村富余劳动力分段承养、养护工区分区域监督指导的农村公路养护工作机制，既推动了农村公路群众性养护，又发挥了公路养护在助力乡村振兴过程中“兜底线、救急难”的作用。近年来，该县实施农村公路预防性养护工程370公里，修复性养护工程430公里，建成大雾预警系统、弯道会车系统等多套智慧公路安防体系。全县农村公路列养率100%，经常性养护率县、乡道为100%，村道超过90%。

形成县城周边“30公里公交圈”，全县建制村通客车率100%。聚焦提升城乡客运一体化、运输服务保障、镇村物流网络化水平，不断优化农村客运经营机制，实现农村客运“开得起、留得住、坐得起、有效益”，加快乡、村惠农服务平台建设，打通“工业品下乡、农产品进城”双向流通渠道，构建县、乡、村三级的农村物流网络体系。近年来，该县建成农村客运站11个、农村公路招呼站770个、智能公交站候车亭24个，现有农村客运班线159条，确保群众出行便捷、安全。

筑坦途、连阡陌、便交通、惠民生。如今行走在隆回大地，从县城到乡村、从主干线到偏远村组，一条条“四好农村路”延伸到百姓家门口，连接着通往幸福的下一站。2021年该县获评“四好农村路”省级示范县。

“我们将继续保持敢闯敢干敢担当的工作劲头，全面加强公路日常养护，夯实农村公路基础设施，争创‘四好农村路’全国示范县，为建设‘三宜三融三区’现代化新隆回提供有力交通保障。”县公路建设养护中心主任龙艳科表示。

（陈志强 廖巍 彭迎春）



宁乡市城郊街道志愿服务进小区 落实垃圾分类确保燃气安全

7月3日傍晚，宁乡市城郊街道五街国际广场上，正在开展一场垃圾分类及燃气安全进小区的志愿服务活动。现场，志愿者向群众发放宣传手册，在宣传展板前科普相关知识。

结合党员“三亮三比”行动，志愿者还走进优雅翠园、城市东家、金凤花园等小区，“敲门入户”为群众服务。

“我家燃气灶有一个灶眼坏了，您能帮忙去看看吗？”在金凤花园小区的服务摊点，家住5栋的住户找到志愿者姚院庆。因此前在灶具行业工作，姚院庆还提供简单的维修服务。

上门后，姚院庆发现住户家的

灶具已经用了10年，他给住户科普：“灶具只能使用6-8年，您家的哪怕没坏都要换了。”该户业主当即表示马上购买新灶具。

在优雅翠园小区，志愿者谈彩虹刚刚收到好几袋居民拿来的废旧衣物，并为他们置换成了2瓶洗洁精。

活动现场设置了“废旧物品回收”、免费清洗衣物、义务看诊等多个摊位，吸引更多群众参与。

据了解，6月10日-7月20日是城郊街道燃气及垃圾分类宣传月，街道志愿者将走进50个小区，现已入小区31个，做到宣传服务全覆盖。活动期间现已发放宣传手册30000余份，发动志愿者200余名。

（李曼斯 王伟）

码上报、码上查、马上办 慈利监督投诉举报可扫码

“遇到吃拿卡要、人为设置障碍、执法不规范等违纪违法行为，直接扫码举报。”7月4日，慈利县政务服务大厅内，该县纪委监委党风政风室工作人员向办事的群众推广“慈利监督码”。

为优化发展环境，畅通信访举报渠道，今年6月，慈利县依托“智慧慈利”平台上线“慈利监督码”，下设“清廉码”和“营商码”。“清廉码”受理对党组织、党员违反党的纪律的线索举报，以及对党风廉政建设和反腐败工作的批评建议；“营商码”受理对政府和有关部门及其工作人员、公用企业事业单位损害营商环境行为的投诉举报。

“只需‘指尖操作’，再也不用跑腿反映了，点赞！”办事群众王历甫就相关线索在“码”上反映后感慨。据了解，只要有需要的市场主体和

办事群众，均可通过扫码进入小程序，在线反映诉求，查询投诉举报办理进展，实现“码上报、码上查、马上办”。

为快速落实“码上”线索，慈利纪委监委通过梳理排查、分类处置、建立督办台账等方式，在问题排查、案件处置、进度跟踪等方面靶向发力，做到“事事有回应、件件有着落”。数据显示，慈利县在各窗口单位和重点企业放置“监督码”1000余个，收到信访举报7件，均在按程序分办处理中。

“岗位即环境，服务即要受监督。”慈利县委相关负责人表示，该县将充分发挥“监督码”在群众反映诉求、监督共管等方面的作用，将其打造成干群、政企沟通的桥梁纽带，真正做到让监督更贴近群众。

（上官智慧 刘静 吴楠岚）

马文雯 张建平 张琳 李月

湘江北去，源水东来。
朝气蓬勃、活力灵动的渌口，
以青春的名义致敬未来。一座创
业新城，昂然崛起。

去年下半年，为探索基层反
诈新实践，渌口区先行先试组
建巾帼反诈联盟，构建起全民反
诈的铜墙铁壁，护航创业新城一路
长虹，奋勇争先。

湘水大地，青山绿水之间，一
幅巾帼反诈的精彩画卷徐徐展开。

高位推进 巾帼反诈联盟应运而生

高位推进，巾帼反诈动能澎湃。
近年来，电信网络诈骗成为高发
频发的新型违法犯罪，诈骗手段不断
更新升级，受害群体的防骗意识薄弱，
受骗者为女性的占到近8成，引发社
会强烈反响。

群众有所呼，政府必有应。

渌口区委书记、渌口经开区党
委第一书记李晓彤第一时间下基层调
研，提出了村（社区）妇联主席到反诈
中心跟班学习的工作思路。作为基层
战斗堡垒，村（社区）妇联与群众联系
最直接、最紧密，通过充分發揮和依靠
妇联，以一个家庭带动数个家庭，最终
形成以家庭为单位的反诈联盟。

与时间赛跑，对电信网络诈骗犯
罪出重拳、下狠手。渌口区委副书记、
区长赖晓智马上召开专题会议，迅速
成立了由区委政法委书记任第一组
长，区人民政府副区长、区公安分局党
委书记、局长任组长，区妇联主席任副
组长的领导小组开展工作。

与此同时，株洲市第一个巾帼反
诈联盟应运而生。

如何练就一身反诈本领，学习培
训不可缺少。

2022年9月5日，以“巾帼同心、反
诈同行”为主题的妇联主席跟班学习
活动在渌口公安分局正式启动，全区
139名村（社区）妇联主席参加动员部
署会。

这是探索“广泛发动、全民反诈”
道路的重要举措，也是全株洲创新的
做法。

动员部署会后，一堂堂精彩生动的
反诈实战课就地拉开序幕。

授课老师由业务精、能力强的反



渌口区主要领导在区反诈中心调研指导工作。
(株洲市公安局渌口分局供图)

（株洲市公安局渌口分局供图）

诈民警担任，老师们精心制作了“干货”满满的学习资料，定制了独具特色的“蓝马甲”，结合身边案例，毫无保留地分享防范“秘籍”，深耕反诈精度和准度，有的放矢、因材施教，让村（社区）妇联主席到一线直击真实警情案例。

别出心裁组织的“大+小”班学习模式，大班开展集中学习，小班分批次到反诈中心参加精准学习，让学员们收获满满，有效提升了村（社区）妇联主席的识骗防骗能力和宣传技能。

截至目前，“巾帼同心、反诈同行”妇联主席跟班学习开展了18批次，全区139位妇联主席跟班培训已经全部完成。

经过学习，村（社区）妇联主席们增长了知识、总结了经验，摸索出各自适合本地的基层推广方法。

每批学习结束后，通过结业考试检验大家的学习效果，并颁发结业证书，结业后，各村（社区）妇联主席被授予了“反诈志愿者”聘书。

“学到了很多新知识，我也将发挥妇联干部、巾帼志愿者的宣传优势，带动更多妇女群众增强自我防范意识，守好钱袋子，护好幸福家。”龙船镇枫树村妇联主席李敏兴奋地表示。

在龙船镇，妇联主席当起了老师，在镇政府内开办“反诈夜校”。朱亭镇古镇社区、南洲镇早竹村、南山村，渌口镇高泉村，淦田镇横岭村等地妇联主席先后利用走访、夜巡等时段开展宣传92场次。

朱亭镇杉桥村，南洲镇北洲村、南洲村，渌口镇松西子社区，龙船镇楼夏村，古岳峰镇红旗村等地妇联主席走村串户、走街串巷，与群众开展面对面反诈分享，惠及群众7万余人。

学以致用 “全民反诈”走深走实

学以致用，渌口巾帼反诈，火力全开。

“刚刚村干部给我宣传了反诈，确
实用处很大。之前我也接到过国外的
骚扰电话，现在知道怎样防范了。”村
民何姣莲对反诈宣传赞不绝口。

基层妇联主席还充分发挥自身优
势，积极配合开展各项反诈工作，去
年9月10日晚8时许，渌口镇向阳社
区妇联主席配合渌口派出所民警到
南江北路上门开展预警，劝阻辖区
群众潜在受骗群众，有效防止群众遭受
经济损失。

“还好你们发预警短信提醒，并及
时上门规劝，不然我的30000多元就
被骗走了，太谢谢你们了！”家住伏波
岭社区的金先生，对前来上门劝阻其
大额转账的社区工作人员连连致谢。

4月26日上午，渌口派出所接到一起
疑似虚假投资理财类电信诈骗预警
警情，值班民警争分夺秒立即展开
反诈预警措施。

由于电话联系当事人一直不配合，
当地民警和社区兵分两路，一路民
警负责通过社会关系调查联系其父
母，一路由社区妇联主席何秋云带队
上门预警，通过多方不懈努力，为姚先
生成功止损。

除此之外，各村（社区）妇联主席
积极参与到涉诈重点人员劝返、管控、
宣教工作中，实现“涉诈重点人员管控
到位，滞留境外人员尽快回国”的工作
目标。

一年来，在巾帼反诈联盟的加持
下，渌口区反诈宣传进农村、进家庭、
进社区、进学校、进企业、进场所如火如
荼，推广应用“国家反诈中心”APP
声势浩大，每百名实有人口实名注册
率达40%，在全市排名第一。电诈类
刑事发案数较去年同比下降27.9%，
电诈案件损失金额较去年同比下降
40.6%。

真是妇女能顶半边天！

举全区巾帼伟力，打通乡村反诈
最后一公里。下一步，渌口区将持续
发力，进一步将反诈工作落到实处，努
力将预防电信网络诈骗的“种子”扎根
在群众心中，切实守护好人民群众的
“钱袋子”。